 প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর সহকারী শিক্ষক নিয়োগ পরীক্ষা ২০১০ (শরৎ)
(মুক্তিযোদ্ধাদের সন্তানদের জন্য বিশেষ) 
পূর্ণমান: ৮০
পরীক্ষার তারিখ: ১৩ আগষ্ট ২০১০

· প্রাথমিক শিক্ষক অধিদপ্তর সহকারী শিক্ষক নিয়োগ পরীক্ষা এবং অন্যান্য সকল চাকরির মূল প্রশ্নের অথেনটিক রেফারেন্স সহ ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাাপ টি ইন্সটল করুন। Live MCQ App এর Premium Section এ থাকা Central Job Solution বাটন থেকে মূল প্রশ্নের অথেনটিক রেফারেন্স সহ ব্যাখ্যা দেখে নিন।

· Question Analytics: Live MCQ অ্যাপে কোন চাকরির মূল পরীক্ষার প্রশ্নের উপর লাইভ পরীক্ষা নেওয়া হলে উক্ত পরীক্ষায় অংশগ্রহণকারীদের মধ্য থেকে সঠিক উত্তরদাতা ও ভুল উত্তরদাতার হার এবং উত্তর না করা পরীক্ষার্থীর হার থেকে Question Analytics গণনা করা হয়। যা কোন প্রশ্ন: কতটা সহজ, বা কোন প্রশ্ন: কতটা কঠিন এবং কনফিউজিং এই সম্পর্কে Live MCQ App ব্যাবহারকারীদের মধ্যে একটা ধারনা তৈরি হয়।
================================
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প্রশ্ন ১. 'চাঁদের অমাবস্যা' উপন্যাসটির রচয়িতা কে?
ক) বলাইচাঁদ মুখোপাধ্যায়	   খ) আবু জাফর শামসুদ্দীন
গ) সিকান্দার আবু জাফর	   ঘ) সৈয়দ ওয়ালীউল্লাহ
সঠিক উত্তর: ঘ) সৈয়দ ওয়ালীউল্লাহ
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 61%, ভুল উত্তরদাতা: 15%, উত্তর করেননি: 23%
ব্যাখ্যা: 'চাঁদের অমাবস্যা' উপন্যাসটির রচয়িতা- 'সৈয়দ ওয়ালীউল্লাহ'। 
• সৈয়দ ওয়ালীউল্লাহ:
- ১৯২২ সালের ১৫ আগস্ট চট্টগ্রামের ষোলশহরে সৈয়দ বাড়িতে তাঁর জন্ম। 
- পিতা সৈয়দ আহমদউল্লাহ ছিলেন সরকারি কর্মকর্তা।
- ফরাসি নাগরিক এ্যান মেরির সঙ্গে ওয়ালীউল্লাহ পরিণয়সূত্রে আবদ্ধ হন।
- মিসেস মেরি ওয়ালীউল্লাহ'র প্রথম উপন্যাস 'লালসালু' ফরাসি ভাষায় অনুবাদ করেন।
- পরবর্তীতে এটি Tree Without Roots নামে ইংরেজিতেও অনূদিত হয়।
• তাঁর রচিত উপন্যাস:
- লালসালু।
- চাঁদের অমাবস্যা।
- কাঁদো নদী কাঁদো।
• 'চাঁদের অমাবস্যা' উপন্যাস: 
- এটি একটি মনোসমীক্ষণ মূলক রচনা |
- চাঁদের অমাবস্যা উপন্যাসে আরেফ আলী নামের একজন স্কুল মাস্টারকে অবলম্বন করে মানুষের অন্তর জীবনের জটিলতা উল্লেখ প্রসঙ্গে সামন্ত-সমাজ প্রভাবিত গ্রামীণ জীবনের নানা অসঙ্গতি তুলে ধরেছেন।
- একটি অপরাধমূলক কাজের প্রত্যক্ষদর্শী হিসেবে আরিফের মনোগত ক্রিয়া-প্রতিক্রিয়া এই উপন্যাসের মূল প্রতিপাদ্য বিষয় ।
• চাঁদের অমাবস্যা উপন্যাসের কাহিনী সংক্ষেপ: 
- উপন্যাসে কোপন নদীর তীরবর্তী চাঁদপাড়া গ্রামের জনৈক যুবক শিক্ষিত আরেফ আলী শীতের এক উজ্জ্বল জ্যোৎস্না রাতে ঘর ছেড়ে বেরিয়েছিল প্রকৃতির প্রয়ােজনে। প্রয়ােজন মিটিয়ে ঘরে ফিরে না গিয়ে সে। চন্দ্রলােকিত রজনীর রূপরাশিতে মােহাবিষ্ট হয়। হঠাৎ ছায়া শরীরের আকর্ষণে সে গ্রামের পথে বেরিয়ে পড়ে।
- বাঁশঝাড়ে নিহত এক রমণীর লাশ দেখে সে ঘটনাটি আরেফ আলীর মনােলােকে আলােড়ন তােলে।
- প্রকৃত ব্যাপরটি ছিল আরেফ আলী গ্রামের যে বড়বাড়িতে আশ্রিত গৃহশিক্ষক সেই বড়বাড়িরই অন্যতম কর্তাপুরুষ কাদের আলী নিম্ন শ্রেণির এক রমণীকে সম্ভোগের উদ্দেশ্যে বাঁশঝাড়ে যায়; আরেফ সেই কাদেরকেই অনুসরণ করেছিল। আরফের পদশব্দে ভয় পেয়ে কাদের রমণীটিকে গলাটিপে হত্যা করে।
- উপন্যাসের সিংহভাগ ব্যয়িত হয়েছে আরেফ আলীর মনে উক্ত ঘটনার প্রতিক্রিয়া বর্ণনায়। শেষ পর্যন্তই ঘটনাটি সে প্রথমে দাদাসাহেবকে এবং পরে পুলিশকে জানায়।
• তাঁর রচিত গল্পগ্রন্থ:
- নয়নচারা।
- দুই তীর ও অন্যান্য গল্প।
• তাঁর রচিত নাটক:
- বহিপীর।
- তরঙ্গভঙ্গ।
- সুড়ঙ্গ।
উৎস: বাংলা ভাষা ও সাহিত্য জিজ্ঞাসা, ড. সৌমিত্র শেখর এবং বাংলাপিডিয়া।
প্রশ্ন ২. 'দোলন-চাঁপা' কাব্যগ্রন্থটির রচয়িতা কে?
ক) গোলাম মোস্তফা	খ) কাজী নজরুল ইসলাম
গ) যতীন্দ্র মোহন বাগচী	ঘ) রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর
সঠিক উত্তর: খ) কাজী নজরুল ইসলাম
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 78%, ভুল উত্তরদাতা: 5%, উত্তর করেননি: 16%
ব্যাখ্যা: • 'দোলন-চাঁপা'- কাজী নজরুল ইসলামের একটি কাব্যগ্রন্থ। 
• 'দোলন-চাঁপা' কাব্যগ্রন্থ: 
- অক্টোবর, ১৯২৩ সালে এটি প্রকাশিত হয়। কবি তখন রাজবন্দী ছিলেন।
- এতে ২১টি কবিতা আছে। প্রথম কবিতা- আজ সৃষ্টি সুখের উল্লাসে।   
- ১৩৩০ বঙ্গাব্দের আশ্বিনে (অক্টোবর ১৯২৩) এটি প্রকাশিত হয়। 
- দোলন-চাঁপা কাব্য গ্রন্থের প্রথম কবিতা আজ সৃষ্টি সুখের উল্লাসে।      
- দোলন-চাঁপা কাব্য গ্রন্থটি ২১টি কবিতার সংকলন।
- দোলন-চাঁপা কাব্য গ্রন্থটি মূলত প্রেম - প্রধান কবিতার বই।  
• তাঁর রচিত অন্যান্য কাব্যগ্রন্থ: 
- অগ্নি-বীণা,
- বিষের বাঁশি,
- ভাঙার গান,
- সাম্যবাদী,
- সর্বহারা,
- ফণি-মনসা,
- জিঞ্জির,
- সন্ধ্যা,
- প্রলয় শিখা ইত্যাদি।
উৎস: বাংলা ভাষা ও সাহিত্য জিজ্ঞাসা, ড. সৌমিত্র শেখর, 'দোলন-চাঁপা' কাব্যগ্রন্থ।
প্রশ্ন ৩. ‘রক্তকরবী’ নাটকটির রচিয়তা কে?
ক) রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর	খ) কাজী নজরুল ইসলাম
গ) দ্বিজেন্দ্রলাল রায়	ঘ) ইব্রাহীম খাঁ
সঠিক উত্তর: ক) রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 67%, ভুল উত্তরদাতা: 18%, উত্তর করেননি: 14%
ব্যাখ্যা: ‘রক্তকরবী’ নাটকটির রচয়িতা- 'রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর'।  
• রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর: 
- তিনি ছিলেন কবি, সঙ্গীতজ্ঞ, কথাসাহিত্যিক, নাট্যকার, চিত্রশিল্পী, প্রাবন্ধিক, দার্শনিক, শিক্ষাবিদ ও সমাজ-সংস্কারক।
- রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের জন্ম ১৮৬১ সালের ৭ মে (১২৬৮ বঙ্গাব্দের ২৫ বৈশাখ) কলকাতার জোড়াসাঁকোর অভিজাত ঠাকুর পরিবারে।
- তাঁর পিতা মহর্ষি দেবেন্দ্রনাথ ঠাকুর এবং পিতামহ প্রিন্স দ্বারকানাথ ঠাকুর।
- এশিয়ার বরেণ্য ব্যক্তিদের মধ্যে তিনিই প্রথম ১৯১৩ সালে নোবেল পুরস্কারে ভূষিত হন।
- রবীন্দ্রনাথ ছিলেন দেবেন্দ্রনাথ ঠাকুরের চতুর্দশ সন্তান।
- ১৮৮৩ সালের ৯ ডিসেম্বর বেণীমাধব রায়চৌধুরীর মেয়ে মৃণালিনী দেবী রায়চৌধুরীকে বিয়ে করেন রবীন্দ্রনাথের ঠাকুর।
- তিনি ১৯১৫ সালে ইংরেজ প্রদত্ত ‘নাইট’ উপাধি পান এবং ১৯১৯ সালে পাঞ্জাবের জালিয়ানওয়ালাবাগ হত্যাকাণ্ডের কারণে ‘নাইট’ উপাধি ফিরিয়ে দেন।
- ১৯৪১ সালের ৭ আগস্ট (২২ শ্রাবণ ১৩৪৮) জোড়াসাঁকোর নিজ বাড়িতে রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর শেষ নিঃশ্বাস ত্যাগ করেন।
• রক্তকরবী' নাটক: 
- রক্তকরবী (১৯২৬) রবীন্দ্রনাথের একটি সাংকেতিক নাটক।
- ১৩৩০ বঙ্গাব্দে নাটকটি প্রবাসী পত্রিকায় প্রকাশিত।
- রক্তকরবীতে ধনের উপর ধান্যের, শক্তির উপর প্রেমের ও মৃত্যুর উপর জীবনের জয়গান গাওয়া হয়েছে।
- চরিত্র: নন্দিনী, রঞ্জন। 
- নাটকে 'নন্দিনী' চরিত্রটি নিপীড়িত মানুষের মাঝখানে দেখা দিয়েছে আনন্দের দূত রূপে। 
- 'রঞ্জন' বিদ্রোহের বাণী বহন করে এনেছে। 
• রবীন্দ্রনাথ রচিত আরো নাটক:
- বিসর্জন,
- রাজা,
- অচলায়তন ,
- চিরকুমার সভা ,
- তাসের দেশ , 
- বৈকুন্ঠের খাতা , 
- শারদোৎসব,
- প্রায়শ্চিত্ত , 
- ডাকঘর , 
- বসন্ত , 
- চণ্ডালিকা , 
- নটীর পূজা। 
উৎস : রক্তকরবী নাটক- রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর;  এবং বাংলা ভাষা ও সাহিত্য জিজ্ঞাসা, ড. সৌমিত্র শেখর।
প্রশ্ন ৪. কোনটি শুদ্ধ বানান?
ক) আভ্যন্তরীন	খ) অভ্যন্তরিণ
গ) অভ্যন্তরীণ	ঘ) আভ্যন্তরিণ
সঠিক উত্তর: গ) অভ্যন্তরীণ
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 76%, ভুল উত্তরদাতা: 12%, উত্তর করেননি: 11%
ব্যাখ্যা: • বাংলা একাডেমি আধুনিক বাংলা অভিধান অনুসারে,
'অভ্যন্তরীণ' বানানটি শুদ্ধ।
• 'অভ্যন্তরীণ' শব্দের অর্থ- মধ্যবর্তী, অভ্যন্তরে আছে এমন। 
উৎস: বাংলা একাডেমি আধুনিক বাংলা অভিধান। 
প্রশ্ন ৫. কোনটি শুদ্ধ বানান?
ক) গৃহিনী	খ) গৃহিণী
গ) গৃহীনী	ঘ) গৃহিণি
সঠিক উত্তর: খ) গৃহিণী
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 75%, ভুল উত্তরদাতা: 15%, উত্তর করেননি: 9%
ব্যাখ্যা: • বাংলা একাডেমি আধুনিক বাংলা অভিধান অনুসারে,
'গৃহিণী'- বানানটি শুদ্ধ। 
• 'গৃহিণী' শব্দের অর্থ- পত্নী; স্ত্রী। 
উৎস: বাংলা একাডেমি আধুনিক বাংলা অভিধান। 
প্রশ্ন ৬. 'নাবিক'-এর সন্ধি-বিচ্ছেদ-
ক) নৌ + ইক	খ) ন + ইক
গ) নব + ইকা	ঘ) নবৌ +ইক
সঠিক উত্তর: ক) নৌ + ইক
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 88%, ভুল উত্তরদাতা: 1%, উত্তর করেননি: 9%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৭. 'দুশ্চরিত্র'-এর সন্ধি বিচ্ছেদ-
ক) দুশ্চ + চিত্র	খ) দুঃ + চরিত্র
গ) দু + চরিত্র	ঘ) দুঃ + চরিত
সঠিক উত্তর: খ) দুঃ + চরিত্র
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 85%, ভুল উত্তরদাতা: 4%, উত্তর করেননি: 10%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৮. যে যে পদে সমাস হয় তাদের প্রত্যেকটির নাম কি?
ক) ব্যাসবাক্য	খ) সমস্ত পদ
গ) সমস্যমান পদ	ঘ) সমাসবাক্য
সঠিক উত্তর: গ) সমস্যমান পদ
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 75%, ভুল উত্তরদাতা: 11%, উত্তর করেননি: 12%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।	
প্রশ্ন ৯. যে সমাসে পূর্ব পদের বিভক্তির লোপ হয় না তাকে বলে-
ক) নিত্য সমাস	খ) প্রাদি সমাস
গ) দ্বন্দ্ব সমাস	ঘ) অলুক সমাস
সঠিক উত্তর: ঘ) অলুক সমাস
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 61%, ভুল উত্তরদাতা: 20%, উত্তর করেননি: 18%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
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প্রশ্ন ১০. 'ঢাকের কাঠি' বাগধারার অর্থ-
ক) সাহায্যকারী	খ) তোষামুদে
গ) বাদক	ঘ) স্বাস্থ্যহীন লোক
সঠিক উত্তর: খ) তোষামুদে
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 83%, ভুল উত্তরদাতা: 4%, উত্তর করেননি: 11%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ১১. 'নীল আকাশের নিচে আমি রাস্তা চলেছি একা' বাক্যে নিম্নরেখ শব্দটি কোন কারকে কোন বিভক্তি?
ক) কর্মে শূন্য	খ) করণে শূন্য
গ) অপাদানে শূন্য	ঘ) সম্প্রদানে শূন্য
সঠিক উত্তর: খ) করণে শূন্য
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 36%, ভুল উত্তরদাতা: 42%, উত্তর করেননি: 21%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ১২. 'নৌকায় নদী পার হলাম' বাক্যের নিম্নরেখ শব্দটি কোন কারকে কোন বিভক্তি?
ক) করণে ৭মী	খ) সম্প্রদানে ৪র্থী
গ) অপাদানে ৫মী	ঘ) অধিকরণে ৭মী
সঠিক উত্তর: ক) করণে ৭মী
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 65%, ভুল উত্তরদাতা: 17%, উত্তর করেননি: 17%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ১৩. 'আনন্দ'-এর সমার্থক শব্দ নয়-
ক) উচ্ছ্বাস	খ) উল্লাস
গ) শ্রান্তি	ঘ) স্ফুরণ
সঠিক উত্তর: গ) শ্রান্তি
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 55%, ভুল উত্তরদাতা: 28%, উত্তর করেননি: 16%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।	
প্রশ্ন ১৪. 'অমৃত'- এর বিপরীতার্থক শব্দ -
ক) তিক্ত	খ) বিষাক্ত
গ) বিরল	ঘ) গরল
সঠিক উত্তর: ঘ) গরল
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 72%, ভুল উত্তরদাতা: 15%, উত্তর করেননি: 12%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ১৫. যা কষ্টে লাভ করা যায়-
ক) অলভ্য	খ) দুর্লভ
গ) দুর্জয়	ঘ) কষ্টসাধ্য
সঠিক উত্তর: খ) দুর্লভ
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 70%, ভুল উত্তরদাতা: 16%, উত্তর করেননি: 12%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ১৬. কোনটি Conjunction?
ক) or	খ) very
গ) out	ঘ) for
সঠিক উত্তর: ক) or
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 84%, ভুল উত্তরদাতা: 3%, উত্তর করেননি: 12%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ১৭. কোনটি পুংলিঙ্গ?
ক) Girl	খ) Goose
গ) Man	ঘ) Mare
সঠিক উত্তর: গ) Man
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 62%, ভুল উত্তরদাতা: 24%, উত্তর করেননি: 12%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ১৮. কোনটি শুদ্ধ বানান?
ক) Achivement	খ) Acheivment
গ) Achevement	ঘ) Achievement
সঠিক উত্তর: ঘ) Achievement
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 78%, ভুল উত্তরদাতা: 10%, উত্তর করেননি: 11%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ১৯. কোনটি শুদ্ধ বানান?
ক) Occasion	খ) Occasion
গ) Ocassion	ঘ) Occassion
সঠিক উত্তর: খ) Occasion
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 41%, ভুল উত্তরদাতা: 45%, উত্তর করেননি: 12%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ২০. 'We do not like idle people' বাক্যটির passive form হবে-
ক) Idle people are not liked by us.
খ) We are not liked by idle people.
গ) Idle people are not like us.
ঘ) Idle people are not of our liking.
সঠিক উত্তর: ক) Idle people are not liked by us.
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 80%, ভুল উত্তরদাতা: 4%, উত্তর করেননি: 14%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ২১. ‘They elected him captain' বাক্যের passive form হচ্ছে-
ক) He is elected captain by them.
খ) He has been elected captain by them.
গ) He was elected captain by them.
ঘ) He elected captain by them.
সঠিক উত্তর: গ) He was elected captain by them.
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 75%, ভুল উত্তরদাতা: 9%, উত্তর করেননি: 15%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ২২. ‘Your offer is acceptable ____ me' বাক্যের শূন্যস্থানে সঠিক শব্দ বসবে-
ক) by	খ) on
গ) for	ঘ) to
সঠিক উত্তর: ঘ) to
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 68%, ভুল উত্তরদাতা: 16%, উত্তর করেননি: 15%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ২৩. ‘Your conduct admits ____ no excuse' বাক্যের শূন্যস্থানে সঠিক শব্দ বসবে-
ক) for	খ) at
গ) of	ঘ) from
সঠিক উত্তর: গ) of
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 66%, ভুল উত্তরদাতা: 13%, উত্তর করেননি: 20%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ২৪. The teacher said, "I shall not teach him English" এর indirect speech হচ্ছে -
ক) The teacher said he would not teach him English.
খ) The teacher said he will not teach him English.
গ) The teacher said that he will not teach him English.
ঘ) The teacher said that he would not teach him English.
সঠিক উত্তর: ঘ) The teacher said that he would not teach him English.
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 68%, ভুল উত্তরদাতা: 12%, উত্তর করেননি: 18%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ২৫. ‘With open arms’ এর অর্থ হচ্ছে-
ক) Warmly	খ) With beautiful arm
গ) With long arm	ঘ) With strong arm
সঠিক উত্তর: ক) Warmly
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 66%, ভুল উত্তরদাতা: 8%, উত্তর করেননি: 24%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ২৬. ‘Bring to book'-এর অর্থ হচ্ছে-
ক) Book written by famous writer
খ) Valueless person
গ) Book which is lost
ঘ) Rebuke
সঠিক উত্তর: ঘ) Rebuke
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 71%, ভুল উত্তরদাতা: 8%, উত্তর করেননি: 20%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ২৭. 'Benefit'-এর synonym হচ্ছে-
ক) Injury	খ) Drawback
গ) Favour	ঘ) Basement
সঠিক উত্তর: গ) Favour
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 73%, ভুল উত্তরদাতা: 7%, উত্তর করেননি: 19%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ২৮. 'Encounter' এর synonym হচ্ছে -
ক) Concord	খ) Battle
গ) Harmony	ঘ) Part
সঠিক উত্তর: খ) Battle
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 52%, ভুল উত্তরদাতা: 17%, উত্তর করেননি: 29%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ২৯. a + b = 5 এবং a - b = 3 হলে, ab এর মান কত?
ক) 2	খ) 4
গ) 5	ঘ) 3
সঠিক উত্তর: খ) 4
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 72%, ভুল উত্তরদাতা: 3%, উত্তর করেননি: 23%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৩০. কোনটি শুদ্ধ বাক্য
ক) See the word in the dictionary
খ) Find out the word in the dictionary
গ) Pick up the word in the dictionary
ঘ) Look up the word in the dictionary
সঠিক উত্তর: ঘ) Look up the word in the dictionary
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 51%, ভুল উত্তরদাতা: 24%, উত্তর করেননি: 23%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
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প্রশ্ন ৩১. কোনটি শুদ্ধ বাক্য?
ক) There is no room for doubt in it
খ) There is no misunderstanding in it
গ) There is no place for doubt in it
ঘ) There is no suspension in it
সঠিক উত্তর: ক) There is no room for doubt in it
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 49%, ভুল উত্তরদাতা: 20%, উত্তর করেননি: 29%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।

প্রশ্ন ৩২. (x + 5)(x - 3) = কত?
ক) x2 + 8x + 15	খ) x2 - 15
গ) x2 + 2x - 15	ঘ) x2 + 2x + 15
সঠিক উত্তর: গ) x2 + 2x - 15
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 71%, ভুল উত্তরদাতা: 5%, উত্তর করেননি: 23%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৩৩. দুটি বৃত্ত যদি পরস্পর স্পর্শ করে তবে কেন্দ্র হতে স্পর্শ বিন্দুগামী সরলরেখা দুটির অন্তর্ভুক্ত কোণ-
ক) সরলকোণ	খ) সমকোণ
গ) স্থূলকোণ	ঘ) সূক্ষ্মকোণ
সঠিক উত্তর: ক) সরলকোণ
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 46%, ভুল উত্তরদাতা: 19%, উত্তর করেননি: 33%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৩৪. যে সামন্তরিকের সকল বাহু সমান, কিন্তু কোণগুলো সমকোণ নয়, তাকে বলে-
ক) আয়তক্ষেত্র	খ) ট্রাপিজিয়াম
গ) বর্গক্ষেত্র	ঘ) রম্বস
সঠিক উত্তর: ঘ) রম্বস
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 60%, ভুল উত্তরদাতা: 16%, উত্তর করেননি: 23%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৩৫. যদি ১২ জন পুরুষ অথবা ১৮ জন মহিলা একটি কাজ করে ১৪ দিনে, তাহলে ৮ জন পুরুষ এবং ১৬ জন মহিলা একত্রে কাজটি করতে কতদিন সময় লাগবে?
ক) ৭ দিন	খ) ৯ দিন
গ) ৫ দিন	ঘ) ৬ দিন
সঠিক উত্তর: খ) ৯ দিন
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 37%, ভুল উত্তরদাতা: 7%, উত্তর করেননি: 55%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।

প্রশ্ন ৩৬. ৪০ জন পরীক্ষার্থীর মধ্যে ১৬ জন অনুত্তীর্ণ হলে উত্তীর্ণ পরীক্ষার্থীর শতকরা হার-
ক) ৫৩%	খ) ৬১%
গ) ৬০%	ঘ) ৬৫%
সঠিক উত্তর: গ) ৬০%
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 65%, ভুল উত্তরদাতা: 3%, উত্তর করেননি: 31%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৩৭. ২০ জন বালক ও ১৫ জন বালিকার গড় বয়স ১৫ বছর। বালকদের গড় বয়স ১৫.৫ বছর হলে, বালিকাদের গড় বয়স কত?
ক) ১৪ বছর	খ) ১৪ বছর ৪ মাস
গ) ১৪ বছর ৬ মাস	ঘ) ১৪ বছর ৮ মাস
সঠিক উত্তর: খ) ১৪ বছর ৪ মাস
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 38%, ভুল উত্তরদাতা: 11%, উত্তর করেননি: 49%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৩৮. পিতা ও ২ সন্তানের বয়সের গড় ৩০ বছর। ২ সন্তানের বয়সের গড় ২০ বছর হলে, পিতার বয়স কত?
ক) ৫০ বছর	খ) ৬০ বছর
গ) ৫৫ বছর	ঘ) ৪০ বছর
সঠিক উত্তর: ক) ৫০ বছর
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 63%, ভুল উত্তরদাতা: 2%, উত্তর করেননি: 33%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৩৯. এক কুড়ি কলা ৫০ টাকায় ক্রয় করে এক ডজন কলা ৩৬ টাকায় বিক্রয় করা হল । শতকরা কত টাকা লাভ হবে?
ক) ১০%	খ) ১৫%
গ) ২০%	ঘ) ২৫%
সঠিক উত্তর: গ) ২০%
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 50%, ভুল উত্তরদাতা: 5%, উত্তর করেননি: 43%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৪০. এক ডজন আম ৩৬ টাকায় ক্রয় করে হালি কত টাকায় বিক্রয় করলে ২৫% ক্ষতি হবে?
ক) ৫ টাকা	খ) ৬ টাকা
গ) ৮ টাকা	ঘ) ৯ টাকা
সঠিক উত্তর: ঘ) ৯ টাকা
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 46%, ভুল উত্তরদাতা: 6%, উত্তর করেননি: 47%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৪১. দুটি রাশির অনুপাত ৮ : ১৫। পূর্ব রাশি ৪০ হলে, উত্তর রাশি কত?
ক) ১৫	খ) ৪৫
গ) ৭৫	ঘ) ১২০
সঠিক উত্তর: গ) ৭৫
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 66%, ভুল উত্তরদাতা: 2%, উত্তর করেননি: 30%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৪২. ক ও খ এর বেতনের অনুপাত ৭ : ৫। ক, খ অপেক্ষা ৪০০ টাকা বেশি বেতন পেলে, খ এর বেতন কত?
ক) ৯০০ টাকা	খ) ১০০০ টাকা
গ) ১১০০ টাকা	ঘ) ১৬০০ টাকা
সঠিক উত্তর: খ) ১০০০ টাকা
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 56%, ভুল উত্তরদাতা: 3%, উত্তর করেননি: 40%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৪৩. করিমের আয় রহিমের আয় অপেক্ষা ২৫% বেশি। রহিমের আয় করিমের আয় অপেক্ষা শতকরা কত কম?
ক) ২০%	খ) ২৫%
গ) ৭৫%	ঘ) ১৫%
সঠিক উত্তর: ক) ২০%
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 42%, ভুল উত্তরদাতা: 17%, উত্তর করেননি: 39%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৪৪. ৭, ১০, ১৬, ২৮, ৫২ ধারাটির পরবর্তী সংখ্যা কত?
ক) ৭৪	খ) ১০০
গ) ১০৪	ঘ) ১৫০
সঠিক উত্তর: খ) ১০০
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 67%, ভুল উত্তরদাতা: 2%, উত্তর করেননি: 30%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।	
প্রশ্ন ৪৫. ১, ৫, ১৩, ২৯, ৬১ ধারাটির পরবর্তী সংখ্যা কত?
ক) ৮০	খ) ১০০
গ) ১২০	ঘ) ১২৫
সঠিক উত্তর: ঘ) ১২৫
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 66%, ভুল উত্তরদাতা: 2%, উত্তর করেননি: 31%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৪৬. ভূ-পৃষ্ঠে কোন ধাতু সবচেয়ে বেশি আছে?
ক) কপার	খ) জিংক
গ) অ্যালুমিনিয়াম	ঘ) পারদ
সঠিক উত্তর: গ) অ্যালুমিনিয়াম
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 69%, ভুল উত্তরদাতা: 8%, উত্তর করেননি: 22%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৪৭. ফরমালিন হলো ফরমালডিহাইডের-
ক) ৪০% জলীয় দ্রবণ	খ) ৩০% জলীয় দ্রবণ
গ) ২০% জলীয় দ্রবণ	ঘ) ১০% জলীয় দ্রবণ
সঠিক উত্তর: ক) ৪০% জলীয় দ্রবণ
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 52%, ভুল উত্তরদাতা: 12%, উত্তর করেননি: 34%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।

প্রশ্ন ৪৮. কোনটির তরঙ্গদৈর্ঘ্য সবচেয়ে কম?
ক) বেগুনি আলো	খ) নীল আলো
গ) হলুদ আলো	ঘ) লাল আলো
সঠিক উত্তর: ক) বেগুনি আলো
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 57%, ভুল উত্তরদাতা: 21%, উত্তর করেননি: 21%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৪৯. গোধূলির কারণ কী?
ক) প্রতিফলন	খ) বিক্ষেপণ
গ) প্রতিসরণ	ঘ) ব্যতিচার
সঠিক উত্তর: খ) বিক্ষেপণ
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 46%, ভুল উত্তরদাতা: 25%, উত্তর করেননি: 28%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৫০. নিচের কোনটিকে কম্পিউটারের মস্তিষ্ক বলা হয়?
ক) নির্গমনমুখ	খ) যুক্তি বর্তনী
গ) স্মৃতি	ঘ) কেন্দ্রীয় প্রক্রিয়াকরণ
সঠিক উত্তর: ঘ) কেন্দ্রীয় প্রক্রিয়াকরণ
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 69%, ভুল উত্তরদাতা: 12%, উত্তর করেননি: 18%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৫১. মনিটরের কাজ হলো-
ক) গাণিতিক সমাধান করা
খ) বিভিন্ন কাজের মধ্যে সংগতি স্থাপন করা
গ) লেখা ও ছবি দেখানো
ঘ) এর কোনোটিই নয়
সঠিক উত্তর: গ) লেখা ও ছবি দেখানো
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 71%, ভুল উত্তরদাতা: 8%, উত্তর করেননি: 19%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৫২. মাছির পা থাকে-
ক) ৬টি	খ) ৪টি
গ) ৮টি	ঘ) ১০টি
সঠিক উত্তর: ক) ৬টি
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 36%, ভুল উত্তরদাতা: 29%, উত্তর করেননি: 33%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৫৩. করোটিতে কয়টি অস্থি থাকে?
ক) ২৭	খ) ২৮
গ) ২৯	ঘ) ৩০
সঠিক উত্তর: গ) ২৯
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 31%, ভুল উত্তরদাতা: 22%, উত্তর করেননি: 45%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৫৪. ক্লোরোফিল ছাড়া সম্পন্ন হয় না-
ক) শ্বসন	খ) অভিস্রবণ
গ) রেচন	ঘ) সালোকসংশ্লেষণ
সঠিক উত্তর: ঘ) সালোকসংশ্লেষণ
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 75%, ভুল উত্তরদাতা: 3%, উত্তর করেননি: 20%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৫৫. উদ্ভিদের বৃদ্ধি সবচেয়ে বেশি হয়-
ক) কাণ্ডের অগ্রভাগে	খ) পাতায়
গ) মূলের অগ্রভাগে	ঘ) মূল ও কাণ্ডের অগ্রভাগে
সঠিক উত্তর: ঘ) মূল ও কাণ্ডের অগ্রভাগে
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 48%, ভুল উত্তরদাতা: 28%, উত্তর করেননি: 22%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৫৬. সূর্য অপেক্ষা পৃথিবীর উপর চন্দ্রের আকর্ষণ শক্তি প্রায়-
ক) দ্বিগুণ	খ) তিনগুণ
গ) চারগুণ	ঘ) ছয়গুণ
সঠিক উত্তর: ক) দ্বিগুণ
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 31%, ভুল উত্তরদাতা: 31%, উত্তর করেননি: 36%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।

প্রশ্ন ৫৭. পরিচলন বৃষ্টি বেশি হয় কোন অঞ্চলে?
ক) মেরু অঞ্চলে	খ) শীত প্রধান অঞ্চলে
গ) নাতিশীতোষ্ণ অঞ্চলে	ঘ) নিরক্ষীয় অঞ্চলে
সঠিক উত্তর: ঘ) নিরক্ষীয় অঞ্চলে
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 37%, ভুল উত্তরদাতা: 21%, উত্তর করেননি: 40%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৫৮. দক্ষিণ গোলার্ধ ও সূর্যের মধ্যে সবচেয়ে বেশি দূরত্ব হয়-
ক) ২৩ মার্চ	খ) ২১ জুন
গ) ১ জুলাই	ঘ) ১ ডিসেম্বর
সঠিক উত্তর: খ) ২১ জুন
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 47%, ভুল উত্তরদাতা: 13%, উত্তর করেননি: 38%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৫৯. পৃথিবীর শক্তির মূল উৎস-
ক) অভিকর্ষ শক্তি	খ) মাধ্যাকর্ষণ শক্তি
গ) পারমাণবিক শক্তি	ঘ) সূর্য
সঠিক উত্তর: ঘ) সূর্য
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 68%, ভুল উত্তরদাতা: 14%, উত্তর করেননি: 17%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৬০. উপকূল হতে বাংলাদেশের অর্থনৈতিক সমুদ্রসীমা কত?
ক) ২৫০ নটিক্যাল মাইল 	  খ) ২২৫ নটিক্যাল মাইল
গ) ২০০ নটিক্যাল মাইল	  ঘ) ১৫০ নটিক্যাল মাইল
সঠিক উত্তর: গ) ২০০ নটিক্যাল মাইল
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 77%, ভুল উত্তরদাতা: 5%, উত্তর করেননি: 17%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৬১. ব্রহ্মপুত্র নদ হিমালয়ের কোন শৃঙ্গ থেকে উৎপন্ন হয়েছে?
ক) বরাইল	খ) কাঞ্চন জঙ্গা
গ) কৈলাস	ঘ) গডউইন অস্টিন
সঠিক উত্তর: গ) কৈলাস
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 75%, ভুল উত্তরদাতা: 3%, উত্তর করেননি: 20%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৬২. মেঘনা নদী ব্রহ্মপুত্রের সাথে মিলিত হয়েছে-
ক) চাঁদপুরের কাছে	খ) ভৈরব বাজারে
গ) গোয়ালন্দে	ঘ) নারায়ণগঞ্জে
সঠিক উত্তর: খ) ভৈরব বাজারে
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 40%, ভুল উত্তরদাতা: 34%, উত্তর করেননি: 25%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৬৩. ভূ-প্রকৃতি অনুযায়ী বাংলাদেশকে ভাগ করা হয়েছে-
ক) ৩টি অঞ্চলে	খ) ৪টি অঞ্চলে
গ) ৫টি অঞ্চলে	ঘ) ৬টি অঞ্চলে
সঠিক উত্তর: ক) ৩টি অঞ্চলে
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 66%, ভুল উত্তরদাতা: 9%, উত্তর করেননি: 23%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৬৪. ব্রিটিশ আমলে বাংলাদেশে যেসব আন্দোলন হয়েছিল তার মধ্যে কোনটি প্রধান?
ক) কোরায়েশী আন্দোলন	    খ) হাসেমী আন্দোলন
গ) ফরায়েজী আন্দোলন	    ঘ) সৈয়দী আন্দোলন
সঠিক উত্তর: গ) ফরায়েজী আন্দোলন
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 79%, ভুল উত্তরদাতা: 1%, উত্তর করেননি: 19%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৬৫. কত সালে মুসলিম লীগ প্রতিষ্ঠিত হয়?
ক) ১৯০৩ সালে	খ) ১৯০৪ সালে
গ) ১৯০৫ সালে	ঘ) ১৯০৬ সালে
সঠিক উত্তর: ঘ) ১৯০৬ সালে
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 50%, ভুল উত্তরদাতা: 26%, উত্তর করেননি: 22%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৬৬. বঙ্গভঙ্গের পরেই ঢাকায় কি নির্মিত হয়?
ক) সুরম্য অট্টালিকা	খ) কার্জন হল
গ) হাইকোর্ট	ঘ) এর সবগুলিই
সঠিক উত্তর: ঘ) এর সবগুলিই
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 47%, ভুল উত্তরদাতা: 27%, উত্তর করেননি: 25%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
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প্রশ্ন ৬৭. পূর্ব বাংলার প্রথম গভর্নর কে ছিলেন?
ক) এ. কে. ফজলুল হক
খ) ইস্কান্দার মীর্জা
গ) চৌধুরী খালেকুজ্জামান
ঘ) হোসেন শহীদ সোহরাওয়ার্দী
সঠিক উত্তর: গ) চৌধুরী খালেকুজ্জামান
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 15%, ভুল উত্তরদাতা: 57%, উত্তর করেননি: 26%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৬৮. কে অসহযোগ আন্দোলনে নেতৃত্ব দেন?
ক) গান্ধীজি	খ) মাওলানা শওকত আলী
গ) জহরলাল নেহেরু	ঘ) বিপিনচন্দ্র পাল
সঠিক উত্তর: ক) গান্ধীজি
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 65%, ভুল উত্তরদাতা: 13%, উত্তর করেননি: 21%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।

প্রশ্ন ৬৯. বাংলাদেশের জাতীয় পতাকার ডিজাইনার কে?
ক) জয়নুল আবেদীন	খ) কামরুল হাসান
গ) হাসেম খান	ঘ) হামিদুর রহমান
সঠিক উত্তর: খ) কামরুল হাসান
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 80%, ভুল উত্তরদাতা: 2%, উত্তর করেননি: 16%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৭০. শহীদ বুদ্ধিজীবী দিবস কবে পালন করা হয়?
ক) ১২ ডিসেম্বর	খ) ১৩ ডিসেম্বর
গ) ১৪ ডিসেম্বর	ঘ) ১১ ডিসেম্বর
সঠিক উত্তর: গ) ১৪ ডিসেম্বর
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 83%, ভুল উত্তরদাতা: 0%, উত্তর করেননি: 16%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৭১. আনুষ্ঠানিকভাবে বাংলাদেশের স্বাধীনতার ঘোষণাপত্র কবে জারী করা হয়?
ক) ৭ মার্চ ১৯৭১	খ) ২৫ মার্চ ১৯৭১
গ) ১০ এপ্রিল ১৯৭১	ঘ) ১৭ মার্চ ১৯৭১
সঠিক উত্তর: গ) ১০ এপ্রিল ১৯৭১
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 55%, ভুল উত্তরদাতা: 25%, উত্তর করেননি: 18%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৭২. বীরশ্রেষ্ঠ পদক প্রাপ্তদের সংখ্যা কত?
ক) পাঁচ	খ) ছয়
গ) সাত	ঘ) আট
সঠিক উত্তর: গ) সাত
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 81%, ভুল উত্তরদাতা: 1%, উত্তর করেননি: 16%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৭৩. নিউমোনিয়া রোগটি হয়-
ক) হৃৎপিণ্ডে	খ) ফুসফুসে
গ) যকৃতে	ঘ) কিডনীতে
সঠিক উত্তর: খ) ফুসফুসে
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 75%, ভুল উত্তরদাতা: 6%, উত্তর করেননি: 18%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৭৪. রোগ প্রতিরোধক ক্ষমতা বাড়ায় প্রধানত-
ক) ভিটামিন	খ) পানি
গ) শর্করা	ঘ) স্নেহ
সঠিক উত্তর: ক) ভিটামিন
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 69%, ভুল উত্তরদাতা: 9%, উত্তর করেননি: 21%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৭৫. সবচেয়ে কঠিন পদার্থ-
ক) গ্রাফাইট	খ) টাংস্টেন
গ) প্লাটিনাম	ঘ) হীরা
সঠিক উত্তর: ঘ) হীরা
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 64%, ভুল উত্তরদাতা: 17%, উত্তর করেননি: 17%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৭৬. আলোর বর্ণ নির্ধারণ করে তার-
ক) বিস্তারী	খ) গতিবেগ
গ) তরঙ্গদৈর্ঘ্য	ঘ) কোনোটিই নয়
সঠিক উত্তর: গ) তরঙ্গদৈর্ঘ্য
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 65%, ভুল উত্তরদাতা: 5%, উত্তর করেননি: 28%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৭৭. কোনটির তরঙ্গদৈর্ঘ্য সবচেয়ে বেশি?
ক) নীল আলো	খ) বেগুনি আলো
গ) হলুদ আলো	ঘ) লাল আলো
সঠিক উত্তর: ঘ) লাল আলো
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 65%, ভুল উত্তরদাতা: 14%, উত্তর করেননি: 20%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।

প্রশ্ন ৭৮. ক্ষমতার একক-
ক) ওয়াট	খ) জুল
গ) ক্যালরি	ঘ) নিউটন
সঠিক উত্তর: ক) ওয়াট
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 61%, ভুল উত্তরদাতা: 20%, উত্তর করেননি: 18%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৭৯. পৃথিবীর নিকটতম গ্রহ-
ক) মঙ্গল	খ) বুধ
গ) শুক্র	ঘ) বৃহস্পতি
সঠিক উত্তর: গ) শুক্র
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 47%, ভুল উত্তরদাতা: 35%, উত্তর করেননি: 17%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
প্রশ্ন ৮০. সূর্য থেকে পৃথিবীতে আলো আসতে কতক্ষণ সময় লাগে?
ক) ১০.৫৬ মিনিট	খ) ৯.১২ মিনিট
গ) ৭.৯৬ মিনিট	ঘ) ৮.৩২ মিনিট
সঠিক উত্তর: ঘ) ৮.৩২ মিনিট
Live MCQ Analytics™: সঠিক উত্তরদাতা: 75%, ভুল উত্তরদাতা: 5%, উত্তর করেননি: 19%
ব্যাখ্যা: এই প্রশ্ন সহ কয়েক লাখ প্রশ্নের অথেনটিক ব্যাখ্যা দেখতে Live MCQ অ্যাপ ইন্সটল করুন।
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